Tiết 1: Đọc
Tiết 228: ĐỌC: GIỜ TRÁI ĐẤT (2 tiết)
I. Yêu cầu cần đạt.
1. Kiến thức -kĩ năng:
- Đọc đúng từ ngữ, câu, đoạn và toàn bộ văn bản Giờ trái đất .Biết ngắt nghỉ hơi sau dấu câu và nhấn mạnh vào những từ ngữ chứa thông tin quan trọng.
- Đọc hiểu: Nhận biết được các thông tin chính trong bài đọc hiểu được điều tác giả muốn nói qua văn bản.: Biến đổi khí hậu đang làm cho môi trường sống của chúng ta bị hủy hoại. Cần phải chung tay hành động để bảo vệ Trái đất. Tham gia sự kiện Giờ trái đất là một hoạt động nhằm nâng cao nhận thức về biến đổi khí hậu và khẳng định mỗi hành động nhỏ của từng cá nhân sẽ lan tỏa và làm cho môi trường sống tốt hơn.
- Nắm được đặc điểm của văn bản thông tin.
2. Năng lực.
- Năng lực tự chủ, tự học: Tích cực tập đọc, cố gắng luyện đọc đúng, luyện đọc diễn cảm tốt.
- Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo: Nâng cao kĩ năng tìm hiểu ý nghĩa nội dung bài đọc và vận dụng vào thực tiễn.
- Năng lực giao tiếp và hợp tác: Phát triển năng lực giao tiếp trong trả lời các câu hỏi và hoạt động nhóm.
3. Phẩm chất.
- Phẩm chất yêu nước: Biết yêu quê thể hiện qua hành động nhỏ bảo vệ môi trường.
- Phẩm chất nhân ái: Thông qua bài đọc, biết yêu quý bạn bè, tích cực hoạt đông tập thể.
- Phẩm chất chăm chỉ: Có ý thức tự giác tập đọc, trả lời các câu hỏi.
- Phẩm chất trách nhiệm: Biết giữ trật tự, lắng nghe và học tập nghiêm túc.
4. Lồng ghép: Tích hợp đạo đức lối sống: nâng cao ý thức bảo vệ trái đất, môi trường sống. (Bộ phận)
II. Đồ dùng dạy học
- Bài giảng điện tử
III. Hoạt động dạy học chủ yếu:
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1. Khởi động: (2-3’)

	- GV tổ chức trò chơi “Thỏ về hang” 
- GV hướng dẫn cách chơi:
+ Các em chơi cá nhân theo tinh thần xung phong, mỗi người sẽ chọn 1 chướng ngại vật  và trả lời câu hỏi bên trong. Trả lời đúng được tuyên dương, trả lời sai thì nhường quyền trả lời cho bạn khác. Nếu trả lời đúng các em được quyền mời một bạn nào đó chơi tiếp. Trò chơi sẽ kết thúc khi có 4 câu hỏi được làm xong.
+ Câu 1: Lý do nào khiến ông Uyn - tơn bay sang Tiệp Khắc vào một ngày của tháng mười 12 năm 1938?



+ Câu 2: Ông Uyn-tơn đã  giải cứu những đứa trẻ Do Thái sang Anh. Việc làm đó có ý nghĩa gì?

+ Câu 3: Nêu những suy nghĩ của em về chi tiết ông Uyn -tơn  chưa một lần kể với ai những việc làm giải cứu trẻ em Do Thái.
+ Câu 4: Nêu nội dung bài đọc.


- GV Nhận xét, tuyên dương.
- GV yc hs quan sát tranh trong SGK trang 138. Em biết gì về bức tranh?
- Dẫn dắt vào bài: Giờ trái đất là sự kiện được tổ chức hàng 5 nhằm nâng cao nhận thức về biến đổi khí hậu và khuyến khích mọi người hành động để bảo vệ trái đất. Vào thứ 7 cuối tuần của tháng ba, tất cả các thành phố và thị trấn trên toàn thế giới tắt đèn trong vòng một giờ. Chúng ta sẽ đọc văn bản để hiểu kỹ hơn về lịch sử, quy mô, hiệu quả và ý nghĩa của sự kiện giờ trái đất.
	
- HS lắng nghe GV giới thiệu cách chơi.


- HS tham gia chơi:





 + Một người bạn nhờ ông tìm cách đưa những đứa trẻ Do Thái từ Pra - ha sang Anh.Vì chiến tranh chắc chắn sẽ nổ ra cơ hội cho những người Do Thái trốn thoát khỏi thành phố hầu như không có đặc biệt là với trẻ em.

+  Cứu những đứa trẻ thoát khỏi cái chết.
Sẳn sàng làm mọi việc không tiếc tiền bạc thời gian.Thể hiện tình yêu thương tấm lòng nhân ái của ông đối với trẻ em.
- Hs nêu suy nghĩ của mình.

+ Ca ngợi tấm lòng yêu thương, nghĩa cử cao đẹp sẳn sàng giúp đỡ cộng đồng trong cơn hoạn nạn.
- HS lắng nghe.
+ Em đã nhìn thấy số 60 + trên ti vi .. Kêu gọi mị người trên trái đất tắt điện ít nhất 60 phút. Gọi là giờ trái đất…


	2. Khám phá.

	2.1. Hoạt động 1: Luyện đọc thành tiếng (10-12’)
- GV đọc mẫu: Đọc diễn cảm cả bài, với ngữ điệu chung: rõ ràng, rành mạch và sôi nổi.
- GV chia đoạn: bài có 3 đoạn: 
+ Đoạn 1: Từ đầu đến giờ địa phương
+ Đoạn 2: Tiếp theo đến … Từ năm 2009
+ Đoạn 3: Phần còn lại.
- YC HS đọc nối đoạn.
*HD luyện đọc từng đoạn:
- GV yc HS đọc thầm toàn bài trao đổi nhóm 4 (2’) tìm từ khó, câu dài, từ cần hiểu nghĩa.
	
- Hs đọc thầm chia đoạn






- 3 Hs đọc nối đoạn
- HS trao đổi nhóm 4 (2’)
- HS báo cáo KQ trong phần luyện đọc từng đoạn.

	+ Đoạn 1:
- Khi đọc đoạn 1,có từ nào em còn phân vân?
+ Biến đổi khí hậu là sự thay đổi khí hậu có thể do nguyên nhân từ tự nhiên hoặc do con người gây ra,Là mối đe doạ lớn nhất đối với sức khoẻ của con người
- Giờ Trái Đất là một sự kiện/ được Quỹ Quốc tế Bảo tồn Thiên nhiên/ tổ chức hằng năm/ nhằm nâng cao nhận thức/ về biến đổi khí hậu/ và khuyến khích mọi người hành động. Để bảo vệ trái đất
- GV HD đọc Đ1: Toàn đoạn đọc trôi chảy,  đúng các từ có âm đầu: s/x, ngắt nghỉ đúng sau các cụm từ, dấu câu.
- GV nhận xét.
	
- HS trả lời: DK: Quỹ quốc tế bảo tồn thiên nhiên, Biến đổi khí hậu.


- HS đọc phần giải nghĩa từ
- Hs đọc đoạn.

	+ Đoạn 2, 3: Trong đoạn có từ nào khó đọc hay còn phân vân cần tư vấn?
+ Vùng lãnh thổ bao gồm đất liền nước và không gian thuộc quyền quản lý của một quốc gia.
+  Chống biến đổi khí hậu ý nó hành động chung tay nhằm ngăn chặn, đẩy lùi hậu quả do biến đổi khí hậu gây ra.
- GV Hd đọc đoạn: Đọc giọng nhanh, vui tươi ở đoạn 3 thê hiện sự kêu gọi mội người hành động.
- GV nhận xét.
	- HS trả lời: DK: Các-bô-nic
- HS đọc phần giải nghĩa từ.






- Hs đọc đoạn
- Nhận xét.

	* Đọc nhóm đôi: GV yc HS đọc nhóm đôi cho nhau nghe ( 2’)
	- HS đọc nhóm đôi tự sửa cho nhau.

	* Đọc toàn bài:
GV HD: Đọc diễn cảm cả bài, với ngữ điệu chung: rõ ràng, rành mạch và sôi nổi. Chú ý nhấn giọng ở các từ ngữ và con số thể hiện ý nghĩa tầm quan trọng của sự kiện Giờ Trái Đất.
	

- 1HS đọc toàn bài – Nhận xét

	2.2. Hoạt động 2: Đọc hiểu (15- 17’)
	

	
+ Câu 1:  Sự kiện giờ trái đất được Quỹ Quốc tế Bảo tồn thiên nhiên tổ chức hàng năm nhằm mục đích gì?

+ Câu 2: Sự kiện Giờ Trái Đất được tổ chức như thế nào?




+ Câu 3: Những chi tiết nào cho thấy dựa trên đất đã thu hút được sự quan tâm của thế giới?





+ Câu 4: Sự kiện giờ trái đất đã mang lại lợi ích gì cho môi trường sống của chúng ta?



+ Câu 5: Hãy chia sẻ những việc em có thể làm để bảo vệ trái đất.



- GV nhận xét, tuyên dương
- GV mời HS tự tìm và nêu nội dung bài bài học.
- TC một số hình ảnh hs của lớp tham gia bảo vệ môi trường, giờ trái đất..
- GV nhận xét và chốt: 
Cảm ơn các em vì những bức ảnh của em đã lan tỏa thông điệp hãy hưởng ứng sự kiện giờ trái đất theo cách riêng của mình. Tắt một bóng đèn thắp sáng cả một tương lai. Chỉ một hành động nhỏ củng góp phần bảo vệ môi trường sống của chúng ta.
	- HS đọc câu hỏi, suy nghĩ trả lời lần lượt các câu hỏi:
+ Nhằm nâng cao nhận thức về biến đổi khí hậu và khuyến khích mọi người hành động để bảo vệ trái đất.
+ Sự kiện Giờ Trái Đất được Quỹ Quốc tế Bảo tồn thiên nhiên tổ chức hàng năm vào thứ 7 cuối cùng của tháng ba. Khi các thành phố và thị trấn trên toàn cầu tắt đèn trong một giờ từ 20:30 đến 21:30  giờ địa phương.
+ Năm 2007:Sự kiện Giờ Trái Đât  được khởi xướng lần đầu tiên tại sydney, australia.
 Năm 2009: Việt Nam chính thức tham gia hưởng ứng sự kiện Giờ Trái Đất.
 Năm 2022: Sự kiện đã ghi nhận sự tham gia của hơn 190 quốc gia và vùng lãnh thổ.
+ Những lợi ích mà Giờ Trái Đất mang lại cho môi trường sống, làm cho môi trường sống tốt hơn, tiết kiệm điện năng, giảm nhiều khí cacbonic, chống biến đổi khí hậu.
- Hs trả lời DK: 
+ Sử dụng các sản phẩm có chất liệu từ thiên nhiên, hạn chế dùng chai nhựa, tích trồng cây xanh, phân loại rác. Tái chế rác tham gia sự kiện giờ trái đất hàng năm.
- 2 - 3 HS tự rút ra nội dung bài học
- 3 - 4 HS nhắc lại nội dung bài học.



